Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение

комбинированного вида детский сад № 68 «Лукоморье»

Консультация для родителей
«Формирование здорового образа жизни у детей дошкольного возраста»
Подготовила воспитатель 

Л.М.Мирзоян
Мытищи 2021

    Здоровый образ жизни - один из важнейших факторов сохранения здоровья и благополучия ребенка, он определяет качество жизни, а дошкольный возраст – это важнейший период, когда формируется человеческая личность.
    Привычка к здоровому образу жизни может стать тем условием, которое позволит расти и развиваться каждому ребенку. Меняются времена, программы методики, но формирование привычки к ЗОЖ остается главным условием воспитания дошкольников. И формирование этого качества  возможно только при условии его целенаправленного формирования, как в детском саду, так и в семье. Поэтому именно на этапе дошкольного возраста приоритетным являются задачи воспитания у детей здорового образа жизни.
    В последние годы наблюдается значительное ухудшение здоровья населения России, особенно детей. Решить ее поможет валеология – наука о здоровье. Валеология утверждает, что здоровье каждого человека, прежде всего, зависит от усилий, которые он прилагает для укрепления своего здоровья, и никакие враги, никакие лекарства не помогут, если сам человек нарушает нормы ЗОЖ.

    ЗОЖ определяется правильными взаимоотношениями человека с самим собою, с другими людьми, с обществом и природой. Ведущим направлением валеологического воспитания должно быть формирование нравственных качеств ребенка, которые являются фундаментом здоровья. Для этого необходимо развивать в нем доброту, дружелюбие, выдержку, смелость, способность чувствовать себя счастливым, верить в свои собственные силы и доверять.

    Чтобы заинтересовать ребенка вести здоровый образ жизни, необходимо  создать положительные эмоции, при освоении знаний, дать почувствовать удовольствие от методов оздоровления, использовать положительные примеры из окружающей жизни, личный пример родителей.

    В работе, с детьми нужно формировать навыки личной гигиены, тщательно мыть руки перед едой, после посещения туалета, после прогулки, знать и называть чести тела, прививала привычку полоскать рот питьевою водой после приема пищи, также знакомить с предметами личной гигиены через игры. 

    Большое внимание в работе с детьми следует уделять формированию навыков самообслуживания. Важно научить детей правильно одеваться и раздеваться. Обращать внимание детей, что очень важно одеваться в соответствии с временем года, чтобы сохранять свое здоровье. Одежда должна быть свободной, не стеснять движений, обувь должна соответствовать размерам ноги. Ведь неудобная спадающая с ноги или слишком тесная обувь может стать причиной травм. Выяснять, для чего надеваем носки, колготки, шарф, шапку, варежки. Все эти беседы помогают обогатить знания детей, развивают знание беречь свое тело.

    Беседуя с детьми, обращать внимание на то, как важно беречь свое здоровье, заботиться о нем, избегать ситуаций, приносящих вред здоровью.

Учить соблюдать осторожность в обращении с режущими предметами, нельзя принимать никаких лекарств и витаминов без контроля со стороны взрослых, а также брать угощенье и подарки от незнакомых людей. Также приучала быть осторожными при контакте с незнакомыми и тем более с бездомными животными, обучать основным правилам безопасного поведения на улицах.

    В формировании здоровья детей особое значение имеет режим дня с его составляющими: пребывания на свежем воздухе, сон, занятия, игровая деятельность, отдых, прием пищи, личная гигиена, занятия физкультурой. Большое внимание следует уделять закаливанию детей. Ежедневно проводить утреннюю гимнастику,  гимнастику после сна, гимнастику для глаз, мытье рук и лица прохладной водой, физкультурные минутки, подвижные игры в помещении и на воздухе, физкультурные занятия.

Во время приема пищи нужно объяснять, что есть нужно для того, чтобы бегать, расти, ходить, играть. Выяснять, какие продукты полезные, т.к. полезные продукты помогают организму расти, питают его витаминами.
   Огромную роль в воспитании по ЗОЖ играет и семья. Понимая, что многое зависит от того, как взрослые относятся к здоровью, нужно проводить работу с родителями: беседы групповые и индивидуальные. Выставлять для родителей папки – передвижки.

    Каждый ребенок хочет быть сильным, бодрым, энергичным: кататься на велосипеде, хорошо плавать, бегать не уставая. Плохое самочувствие, болезни являются причинами отставания в росте, неуспеваемости, плохого настроения. Поэтому родители и воспитатели должны  научить их жить с детских лет в гармонии с собой и окружающим миром.

    ЗОЖ создает у детей  стремление быть здоровыми, ценить хорошее настроение, самочувствие, уметь защитить себя и своих сверстников от вредных влияний среды и нежелательных контактов.

    Хочется, чтобы наши дети росли здоровыми, крепкими, ловкими.

 

